



青年節多元貼地 動漫街舞「乜都有」

梁宏正：逾百活動百花齊放 讓年輕人廣交友增見聞

本報專訪

香港特區行政長官李家超在去年施政報告中提到，特區政府由今年起每年舉辦「香港青年節」。2023年「青年節@HK」於7月26日啟動。特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正日前接受香港文匯報訪問時提到，今年青年節的主題是「正向思維」，日後每年的「香港青年節」都會切合當年的主題，「留意到當代青年有多元的興趣，不能通過一兩個活動就吸引所有青年，所以今年的青年節會有Cosplay、動漫活動、電競比賽、街舞等亮點項目，希望透過不同的活動吸引和凝聚青年，並藉此提供一個平台，讓青年認識更多朋友，以及從中取得收穫。」

◆香港文匯報記者 藍松山

2023年「青年節@HK」是特區政府舉辦的首個青年節，主題是「正向思維」，以「正向新世代·未來更『青』彩」為口號。梁宏正介紹青年節的內容時說到，民青局會舉辦線上電競比賽、Cosplay表演、文化市集、工作坊、街舞訓練營等活動，希望透過不同的活動吸引和凝聚青年，並藉此提供一個平台，讓青年認識更多朋友，以及從中取得收穫。

9月辦青年微電影節

他表示，民青局還將在9月舉辦亞太青年微電影節，當中每一套電影時長都在半小時內，「香港青年觀看電影，往往以歐美電影、港產片、內地電影為主，甚少接觸亞太區的電影作品。亞太青年微電影節的電影都是亞太區青年導演的作品，當中的題材及拍攝手法，許多都是香港青年平時難以接觸到的，因此非常期待香港青年能夠從中得到體會和收穫。」

除了政府會在青年節期間舉辦多項活動外，梁宏正表示，社會各界不同的非政府組織，若有興趣舉辦切合青年節主題的活動，亦歡迎他們申請成為活動夥伴之一。他透露，民青局已經收到一些申請，其中包括三人籃球等運動相關的活動，甚至有一些到廣東省交流的活動。

他提到，現在已知有超過100個活動會在



青年節期間舉行，最主要的亮點活動於7月至9月完成，同時亦有很多切合主題的夥伴活動正在籌備中，部分活動可能會在年尾舉行。「青年節沒有時間的限定，我更希望活動能夠切合主題，讓年輕人有好的收穫。」

設小組探索日後增加活動

「青年節是特區政府其中一個幫助青年發展的措施，也是政府了解青年的途徑。」梁宏正強調，特區政府非常注重與青年的交流，他自己亦會把握機會，在不同場合都與青年溝通，傾聽青年的聲音。

他介紹，民青局在青年發展委員會下成立了青年節行動小組，負責批核夥伴活動的申請，以及在青年節結束後，主導整體的檢討，探索未來青年節可以增加什麼新的項目，以及訂立主題等，期望能持續了解青年所需，舉辦令他們更有收穫的活動。

他說：「雖然青年節只開始了一個多星期，但見到組織者及參與者都非常用心，感到十分鼓舞。相信這是一個非常好的機會和時機，讓所有香港青年感受到，社會舉辦不同的活動，都是關心青年，給予更多的機會，期望香港青年與香港能一直並肩前行。」

設「青年儀錶板」分析數據

特區政府於去年12月公布的《青年發展藍圖》中提到，民青局會建立凝聚青年的青年網絡，以及推出「青年儀錶板」。梁宏正透露，為了青年工作長期延續，不被碎片化，民青局會透過青年網絡，邀請參加過民青局活動的青年加入，推出不同的活動和工作坊，並提供一個平台讓青年互相交流，期望在暑期一系列的活動完成後，便在適當的時間開展。

至於「青年儀錶板」，除了從各部門收集而來關於青年的「冷數據」外，還會有一些「熱數據」，例如就年輕人流行的問題等。他強調，民青局會加入自己的分析，而非只提供數據，希望在今年內可以完成。

「檢討如何做更好，就是『正向思維』」

香港文匯報訊（記者 藍松山）特區政府民政及青年事務局在2023年「青年節@HK」中組織了許多活動。民青局副局長梁宏正除了作為組織者外，還作為觀眾參與其中。他日前接受香港文匯報訪問時提到，最令他感動的，當屬香港攀石運動員黎志偉在一個微電影分享會中，對今年青年節的主題——「正向思維」獨到的詮釋：「做每一件事情後，都會檢討下一次如何可以做得更好，這

就是正向思維。」梁宏正介紹，早前自己參與一個由地區民政處舉辦的微電影分享會，有一個微電影講述了坐輪椅的攀石高手黎志偉，嘗試攀爬荃灣如心廣場的過程和心路歷程。黎志偉在分享會中向青年分享自己如何面對困難、面對挫折、面對失敗，用正向思維看待未來的人生，並且以實際行動向青年展示團隊精神的重要性。

「當我見到一個本身健全，曾取得許多獎牌及榮耀的運動員，因為某些原因導致需要坐輪椅，但依然沒有放棄，繼續嘗試攀爬，挑戰香港其中一個最高的高樓大廈。最後雖然未能成功，但亦以行動告訴青年什麼是正向思維。」梁宏正認為，黎志偉的行動正帶出了今次青年節希望帶出的信息，希望青年可以收穫這種精神，積極面對未來的挑戰。

加深認識國家 港青機會更多

香港文匯報訊（記者 藍松山）培僑中學學生日前收到國家主席習近平的回信，習主席對他們予以親切勉勵。民政及青年事務局副局長梁宏正日前接受香港文匯報訪問時感謝習近平主席在百忙中依然一直關注香港青年的發展。梁宏正表示，國家願意提供機會給香港學生和青年，他對此感到非常興奮。他於上周帶同香港青年參加「2023年空軍航空開放活動·長春航空展」，認為通過這次活動，青年除了航空知識得到增長外，相信對國家情感以及國民身份認同都會有所增強。

梁宏正提到，自己上星期組織了約40名青年，到長春參加「2023年空軍航空開放活動·長春航空展」。他表示，「航空展有一些飛行表演、展覽、模擬飛行等活動。見到青年在旅途中有許多收穫，除了航空知識增長了之外，相信對國家情感，以及國民身份認同，都有所增強，有多些機會參與這類型的活動，相信對香港青年都是好事。」



◆早前約40名港青到長春參加「2023年空軍航空開放活動·長春航空展」。圖為香港青年在現場合影。資料圖片

「香港青年到內地參與活動，近距離了解國家例如航空的發展，本身就是一種愛國教育。」他提到，暑假前後，民青局批准了不少交流和實習團，參與其中的青年有更多機會認識到國家的發展和自然環境，體會「讀萬卷書不如行萬里路」。他舉例說，自己早前到敦煌考察，看

到一些香港青年到當地的石窟當實習生，他們要通過3個星期的艱苦訓練，熟悉石窟的歷史文化和藝術，通過考核後才能成為導遊。「當地的專家告訴我，香港的青年非常刻苦好學。我相信未來屬於青年的機會一定愈來愈多，若香港青年繼續努力把握機會，對國家加深認識，定能從中找到增值自己的方式。」

議員與青年論政 盼把年輕聲音帶入體制

香港文匯報訊（記者 林熹）立法會議員梁毓偉、洪雯、張欣宇日前參加由青年智庫MWYO青年辦公室舉辦的一連兩天「共識會議——消費券青年點『算』」論壇，與逾30位青年進行一場「青年議政論政」實驗。他們期望透過與青年討論消費券的使用途徑，來促進青年參與公共事務，把青年聲音帶入體制。

梁毓偉表示，在「共識會議」論壇中，他與不同背景的青年真誠地放下成見，聆聽並理解他人的想法，從公眾利益角度出發作理性討論和思辯，經歷反駁與游說、堅持與妥協，艱難地收斂分歧、尋求共識。此外，現場幾位教授為青年提供了多元角度的資訊和知識，豐富參加者對議題的認識。「這次實驗，對我、對所有參加者都深受啟發，我會繼續探討共識會議進一步的實踐，努力促進青年參與公共政策的制定。」

洪雯表示，「共識會議」過程中的辯論、游說、折衷、放棄，令她看到每個與會者觀察和體會到社會價值之多元、不同角度的不同考量，以及最後社會共識的達成，殊之不易，充滿掙扎，青年們認真參與活動，「足見青年人對香港公共議題的關注、對社會參與的態度，讓我見到香港的希望。」每個市民評論政策，可以選擇一個清晰的立場和價值判斷，但在政策制定的過程中，需要面對社會不同的利益主體、價值選擇和政治傾向，最終做出平衡。

嘗試收斂分歧 社會真實寫照

張欣宇表示，他們與青年在討論中艱難地嘗試收斂分歧，尋



◆立法會議員洪雯、梁毓偉、張欣宇等日前參加由青年智庫MWYO青年辦公室舉辦的「共識會議——消費券青年點『算』」論壇。梁毓偉Fb圖片

求共識，同時也讓他們看到自己的堅持，形容這是一個多元社會的真實寫照。正是通過理解這些細節、掙扎和妥協，讓政府更有信心去制定政策。他指出，「公民共識會議」的模式能夠促進理性且具深度的民意表達，而香港青年在參與公共事務過程中展現出的認真和成熟，更是值得期待。他希望可以透過與青年的討論、分享意見，重塑體制和民間的互動互信。

2021年政府首次向市民發放消費券以復甦經濟，至今已第三年，一直以來坊間對消費券的爭議不斷。MWYO青年辦公室參考審議式民主的「公民共識會議」概念，並於8月聯同立法會議員洪雯、梁毓偉、張欣宇等，舉行以消費券為題的共識會議。參與的青年將與專家和議員交流，就消費券相關議題進行討論和尋求共識，其建議最終將由各議員透過立法會及不同渠道反映。

做短工覓興趣 華潤助逾百港青「啟夢」

香港文匯報訊 華潤集團昨日在潤維創坊舉辦「青雲啟夢」職前裝備計劃青年歡迎日，為超過180名青少年提供短期工作體驗，涵蓋咖啡、物流、物業管理、零售消費品、中醫藥和金融等多個行業，由資深導師全程帶教，匹配生涯規劃課堂、企業參訪、行業知識分享等豐富活動，幫助青少年挖掘潛能，培養工作技能和職場軟實力。

啟動儀式上，華潤集團助理總經理、華潤創業董事長陳鷹鼓勵青少年在交流參訪中發現自己的興趣，在工作實踐中鍛煉自己的能力，成為更好的自己，建設更好的香港。他表示，未來華潤集團將持續與特區政府和各類社會團體緊密合作，共同搭建幫助同學們成長成才的職學平台，培育青少年成為愛國愛港、具備世界視野、有抱負和具有正向思維的新一代。

據了解，職前裝備計劃至今已連續舉辦三屆，今年全新命名為「青雲啟夢」，寓意為同學們開啟職業青雲之路，面向不同年齡段的青少年有針對性地策劃職業體驗活動。此前成功組織20名來自香港教育大學的香港青年前往湖南完成了2周至3周的支助體驗和參訪交流活動。面向中學生的短期工作體驗從4月開始，延續至暑期結束，與去年相比，今年

不僅崗位數量增加至190個，按年增加69.6%，且幾乎實現100%配對。截至目前，共有183個青少年完成了興趣配對，是去年的2.8倍，將在9月開學前陸續完成工作體驗。

華潤創業研究發展部總監葉文斌作分享時提及，現今的青少年，比他當年小時候有更多機會，希望大家可以藉今次實習，開拓視野，探索未來職業方向，「條條大路通羅馬」。他寄語青少年在透過參與大企業實習的同時，多體驗大灣區最新發展情況，積極融入國家發展大局，立足香港、背靠祖國、面向世界。

配對專業崗位 裝備美好未來

華潤集團青年聯誼分會輪值會長、華潤創業副總裁馮凱介紹，除了前線工種還增加了專業職能崗位，包括市場營銷、投資者關係、互聯網電商和財務分析等，同學們可以根據自己的興趣進行配對，完成難忘的職場初體驗，收穫技能和成長，裝備更美好的未來。

今年還首次增設了「華潤開放日」環節，近百名青少年分組前往7家不同的華潤成員企業和參股企業進行參訪交流，親身體驗各類民生服務及創新科技業務，認識多元行業，拓展職業視野。